
アンケート結果 別紙 1 

事前アンケート 

 Q１議員と会

って直接話し

たことはあり

ますか？ 

Q2 議員に対す

る印象を 5段階

で表すと？ 

Q3 議員に対してどん

なイメージを持って

いますか？ 
Q4 そのイメージを持ってい

る理由をお書きください 
Q5 議員に聞いてみ

たいことは？ 

Q６社会的な課題

の中で、一番関心

のあるトピックを

お書きください 

Q７この授業を選択した

理由をお書きください 

1 ない 4悪い 

選挙前の街頭演説や

選挙カーでの広報以

外に何をしているか

よく わからない で

す。どちらかと言え

ばネガティブな印象

が強いです。 

全員がそうではないことは

もちろん知っているが、当

選するために PR 性、話題性

があったり、有権者の数が

多い高齢者の目を惹く政策

や公約を掲げているイメー

ジがあるからです。また、

「日本にとって沖縄とは何

か」という本を読んで民意

を無視する政府や党の考え

に抗えない議員の存在を知

ったからです。 

議員になろうと思っ

たきっかけ。 議会

は儀式的な場ではな

くディスカッション

のような議論がなさ

れているのか。 日

本の将来の可能性を

信じているのか。 

米軍基地辺野古移

設問題 

本やニュースを通し

て、議員さんに対して

ネガティブな情報ばか

り目にしていて、自分

の視野が狭まって、固

定化されつつあるなと

感じているからです。

今回直接お話すること

で、少しでも他の側面

を知って希望や明るい

印象を持てたらいいな

と思っています。 

2 ない 3どちらとも言

えない 
良くも悪くも現実の

人 

多くの規則、限られた融通

の効かない資金、互いの人

間関係など他のどの職より

も"理想"の無い職だと思った 

施策で重要視するこ

とは何か 
年金問題 

純粋な興味、貴重な経

験、コマ数稼ぎ 

3 ない 4悪い 寝ている人がいる 
テレビや YouTube でよく中

継されている 

議員と一般人の違い

について 
国際政治 中国 友達に誘われた 

4 ある 2良い なんか元気で愉快な

人 

名古屋の議員さんと話した

時にそうだったから 

その仕事を続ける上

でのやりがい 
差別 

どこに行っても無くな

らないだろうけど絶対

に無くすべきものだか

ら 

5 ない 3どちらとも言

えない 
国や自治体の政策を

決める人 
学校でそう習ったから 

議員になる時に 1

番大変だったことは

何ですか 

少子化 
議員の人と話す機会は

あまりないと思ったか

ら 

6 ない 3どちらとも言

えない お堅いイメージ 
地域の大切なことを決めて

いるから 

どのくらいの頻度で

話し合いをしている

のか、地域の人の声

の集め方 

教育 議員の人とお話できる

機会は貴重だから 

7 ない 3どちらとも言

えない 居眠りをしている 
テレビでよく取り出される

から 
議員の年金は高いの

か 

少子高齢化につい

て 

議員に一回会ってみた

い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
アンケート結果 別紙 2 

事後アンケート 

 
Q１議員と直接会って話して

どうでしたか？ 
Q2 議員に対する

印象を 5段階で表

すと？ 
Q3その印象を持った理由は？ Q4本日の授業はどうで

したか？ 
Q5上記質問の理由や授業の感想など、なん

でも構いません。自由に書いてください 

1 
案外人が良く明るかった、堅

苦しい昔くさいというステレオ

タイプを壊してくれてよかっ

た 

2良い 言葉の選び方や、態度の節々が私

達と変わらなかったから 

とても良かったので後

輩にも勧めたい 
来年もこの授業をやってくれると嬉しい 

2 
思っていたよりも暖かく和や

かな方が多かった。議員だ

から特別何かあるという雰囲

気ではなかった。 

2良い 質問に対して噛み砕いてわかりや

すく説明してくれたから。 

とても良かったので後

輩にも勧めたい 

議員さんの方から距離を縮めようとする工夫を

してくださり、また実際に審議の流れを体験で

きたことは面白かったです。 

3 

想像より固い雰囲気が無く

話しやすかった。一方で模

擬議会中の質疑応答などい

わゆる"議員"を感じさせる

時もあった。 

3 どちらとも言え

ない 

実際に話してみて悪印象を持つこ

とはなかった。ただ、議会中は事前

の政治家像のせいか何か自分の

聞きたいことから逸らされているよ

うな絶妙な違和感があった。 

良かった 

模擬議会だけでなく、議長室にも入るなど貴重

な経験が出来た。議会中の風景をネットに配

信しているなど開かれたような印象を感じた。

模擬議会後のフリートークでも出前やベテラン

程目立たない後ろの席を好むなどの裏話を聞

けたのは市議会を身近に感じるという点で意

義があったように思う。たまたまこの学年で志

望者が少なかったのは個人的に僥倖だった。 

4 

予想していたよりも歓迎し

てくださって、優しく話し

かけていただいたので安心

感があってとても話しやす

かった。模擬議会のグルー

プごとに分かれて話し合い

を行う時に、議会で物事を

決定することの重要さと気

を付けなければいけないこ

とについて丁寧に解説して

もらった。 

1とても良い 

クイズなどの取り組みを通して議会

について、また小金井市議会でど

のような活動が行われているのか

を伝えようとする工夫と熱意が感じ

られた。市の運営に対して誠実に、

そして真剣に取り組んでいることが

うかがえて、この方たちならば自分

の住んでいる市を任せられるな、と

思った。 

とても良かったので後

輩にも勧めたい 

この授業を選択したときはまさか実際に現地

に行って授業をするとは思わなかったので驚

いたが、なかなか行けない場所なので行けて

よかった。議員の方たちがとても好意的だった

ので嬉しかった。 

5 
お堅いイメージがあったので

優しく分かりやすいように話

していただけて嬉しかった 

2良い 
議員の方から話しかけていただい

たり、どんな質問でも答えていただ

いたから 

良かった 

実際に体験したことで、議会でどんなことが行

われているのかがよく分かった。事務所など普

段だと見られないところも見ることができて、議

員 1人 1人とお話しできて嬉しかった。 

6 思ったより本格的でよかっ
た。特に質問のところ。 

2良い 以外と堅苦しくないところ 
とても良かったので後

輩にも勧めたい 
本物の議会が見られてよかった 

7 分が想像していた以上に接
しやすくて優しい方々だった 

1とても良い いろいろ面白い話を教えてくれた

り、積極的に話しかけてくれたから 

とても良かったので後

輩にも勧めたい 

議員さんたちの見方が変わったり、どのような

ことを話し合っているのかがわかってとても有

意義な時間になった 

 

 
議員の印象の比較（実施前と後） 

 

 

 

 

 とても良 

い 良 い 
どちらとも

いえない  悪 い 
とても悪 

い 

事 前ア

ンケート 
0件 1件 4件 2件 0件 

事 後ア

ンケート 
2件 4件 1件 0件 0件 


